

## Monumental discurso del Führer-Canciller alemán, Adolfo Hitler

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En los sectores de Balmes, Espiel y Villafranca de Córdoba han sido rechazados todos los ataques de los rojos contra varias de nuestras posiciones, causándose numerosas bajas, especialmente en los sectores de Villafranca y Espiel, donde dejaron abandonados en el campo muchos cadáveres. Continúa el mal tiempo en el sector del Ebro.

Salamanca, 26 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En telegrama oficial el excelentísimo Sr. Ministro de Educación Nacional confirma la apertura definitiva del Instituto de Segunda Enseñanza en Santa Cruz de Tenerife

La noticia confirmando la reapertura definitiva del Instituto de Segunda Enseñanza en esta capital se ha divulgado rápidamente no sólo en la ciudad sino en toda la isla, acusándose la gran afluencia en las numerosas y significadas personas que inmediatamente desfilaron por el Gobierno civil para testimoniar al excelentísimo señor Gobernador el agradecimiento de la ciudad, así como también numerosos telegramas de los distintos pueblos de la provincia.

Era lógico que Santa Cruz de Tenerife no fuese la única capital de provincia que se viese privada de un centro docente de Segunda Enseñanza y como la España Nueva no viene a confirmar impositivos sentimentalismos, sino a estatuir fructíferos principios de equidad e imperativos de justicia, legó a Santa Cruz de Tenerife su Instituto de Segunda Enseñanza.

No creemos necesario justificar lo que por sí mismo se ve a "priori", pues una capital de la categoría de Santa Cruz, con cerca de cien mil habitantes y que necesariamente arroja un censo escolar más que suficiente para un centro de esta índole, exige por imperativo categórico de justicia no solo la existencia de tal centro sino, también, la primacía de ubicación por muy estimables que fueran las razones histórico-sentimentales que a esto se opongan. Además todas las arterias de la provincia se articulan en la capital y por ende los desplazamientos que se hagan del elemento estudiantil han de converger necesariamente en Santa Cruz; los de las islas menores descendiendo del barco en la capital y embarcando en la misma con los consiguientes apremios e inconvenientes de horario, en el tiempo, y de transportes, en el espacio, que surgen como secuela inevitable; todos los pueblos del Sur radican itinerariamente con-

siderados de Santa Cruz, con las mismas características subsiguientes; sólo queda la región Norte, que de desplazarse... a Santa Cruz importa la progresión de unos kilómetros más sin rémoras de trasbordos ni embajes de ningún género, además cuenta con un adecuado colegio anexo en la Orotava y algún otro de reconocido valor docente; resta sólo La Laguna, que por su historia de corazón docente de Canarias es sentimentalmente sensible, pero realmente nada abona para que el centro docente de Segunda Enseñanza de Tenerife no resida y radique en la capital. Por eso repetimos que era lógico en justicia de bien común, que es el que aplica la España Nueva, y que tan bien acogida ha sido, máxime en este caso particular, en todo Tenerife.

Pero no hemos de terminar este comentario sin hacer notar que este es un nuevo eslabón que debe Santa Cruz, en particular, y Tenerife, en general, a la obra de buen gobierno que acompaña la gestión gubernativa de la primera autoridad civil de la provincia, camarada Vicente Sergio Orbaneja, quien en su infatigable labor de poner a Tenerife en marcha por las rutas de la España Nueva, deshaciendo cuantos entuertos se opongan a este paso triunfal hacia los destinos históricos, vió con clarividencia tan meridiana la realidad tangible del problema y su dinamismo ya no descansó hasta resolverlo tajante y definitivamente, como tantos otros que ha estimado en recta justicia.

Por eso, identificados con el sentir general de Tenerife, unimos nuestro beneplácito al que experimenta hoy todo el pueblo de Santa Cruz y a las muchas felicitaciones que ha recibido el camarada Orbaneja sumamos la nuestra con plenitud efusiva en tanto cuanto el caso lo requiere y subjetivamente se merece.

### Miscelánea de la guerra

## Dedicada al general Moscardó

por Valeriano P. Florez-Estrada

### TOLEDO

¡Toledo! La Ciudad Imperial; la del profundo Tajo; la de la arrogante Catedral; la de la histórica campana; la de la Custodia de oro; la del Museo de tonos grises y rostros alargados; la de arriales y sangrientas tradiciones; la templadora de aceros; la de los grandes Cardenales; la de los famosos Concilios; la de las preciadas reliquias; la de los históricos vestigios; la de nocturnas leyendas; la de amorosas aventuras; la del histórico Miradero; la de la florida Vega; la de los augustos Arcos y majestuosas Puertas; la de inspiradoras posadas; la del riquísimo conjunto que la eleva a la categoría de Museo...

Ya no serás conocida por tus riquezas artísticas, y por tus posadas enrojecidas; ni por tus insalvables Arcos; ni por tus inderrribles Puertas; ni por tu fresca Vega; ni por tu florido Miradero; ni por tus aventuras de trovadores; ni por tu historia pétrea; ni por tus santas reliquias; ni por tus uniones de Prelados; ni por tus egregios Purpurados; ni por tus flexibles hojas; ni por tus emotivas tradiciones; ni por tus entenebrecidos cuadros; ni por el genio de Arte; ni por la bronceada len-

gua de tu campana; ni por la señorial Catedral del Prelado; ni por tu caudaloso río; ni por el Águila bicéfala de tu escudo...

No; el motivo de tu universalidad, es hoy otro. Es ese angustioso sitio que has sufrido ante la admiración del mundo y el dolor de los españoles, que, con la respiración contenida por la emoción, han seguido la vida del Alcázar con nerviosidad de patriótica tragedia.

El motivo de tu universalidad, es el ver cómo el Alcázar, convertido en incubadora de héroes, abrió las puertas a una generación del Mando, probada, al nacer, en la más heroica hazaña que registraron los siglos, y de la que salen a la calle sus moradores, con la nota de: "Valor acreditado".

El motivo de tu universalidad, en fin, es esa aureola que te has conquistado, y la cual, envolviendo, en lo sucesivo, el Alcázar en un nimbo de gloria, aparecerá, siempre, como el sol, levantándose sobre el oscuro horizonte del marxismo, en un día eterno de laureles inmarcesibles.

Ese es el motivo de tu universalidad. Es ese el motivo de la ad-

Berlín, 26.—La gran manifestación del Palacio de Deportes ha comenzado a las ocho menos veinte. Entre la multitud se encontraban muchos fugitivos sudetes.

Primero ha hecho uso de la palabra el doctor Goebbels, expresando hasta qué punto el pueblo alemán se halla unido como un solo hombre dispuesto a seguir los mandatos de Hitler con toda precisión donde el Führer estime enviarlos.

Después ha comenzado Hitler su discurso.

El día 22 de febrero pronuncié por primera vez ante los diputados del Reichstag una reivindicación fundamental de carácter irrevocable. Aquella vez toda la nación me escuchó y me comprendió. Unos hombres de Estado no fueron capaces de tener esta misma comprensión. Así ha sido, alemanes, y yo he cumplido mi deber.

Por segunda vez he hablado ante el Congreso del partido celebrado en Nuremberg, sobre esta misma reivindicación. De nuevo fui escuchado por la nación entera. Hoy me presento de nuevo ante el mismo pueblo para hablar tal como lo he hecho en la época de nuestra gran lucha, y todos vosotros sabéis lo que esto significa. No debe quedar lugar a duda en el mundo entero. En este momento no habla un Jefe o una persona, habla todo el pueblo alemán. Y si ahora soy el portavoz de este pueblo alemán sé que en estos mismos segundos todo el pueblo, compuesto de millones de hombres convencidos, apoyan uno por uno, palabra por palabra, lo que voy diciendo, lo ratifica y lo hace suyo. Sería interesante que otros hombres de Estado ahora se pregunten si éste es también el caso en sus propias naciones. Vosotros conocéis todas las cuestiones que tan profundamente nos ocupan en el curso de los últimos meses y de las últimas semanas. No se trata, seguramente, de una cuestión checoslovaca, ya que, en realidad, el problema que nos ocupa hoy es el de Benes. En este nombre se reúne todo aquello que en su fuero interno sienten en estos momentos millones de seres, lo que les hace desesperar o lo que les anima de una energía fanática.

¿Cómo ha sido que esta cuestión ha llegado a ser tan imperativa? Alemanes, quiero daros a conocer en forma sucinta una relación de los fines y del contenido de la política extranjera alemana. Esta política está basada, contra lo que creen muchos Estados democráticos, en una concepción del mundo ideológica. La concepción ideológica que anima a nuestro pueblo, a la Alemania del Tercer Reich, quiere ante todo defender y asegurar las condiciones de vida del pueblo alemán. Nosotros no tenemos ningún interés en oprimir a otros pueblos; nosotros deseamos vivir felices a nuestra manera. Los otros también pueden hacerlo como mejor les plazca. Nuestra concepción ideológica, y yo puedo decirlo así, está basada sobre el elemento racista de nuestro pueblo y conduce al mismo tiempo a una cierta limitación de nuestra política extranjera. Esto quiere decir que los fines que nosotros perseguimos no son ilimitados, ni se encuentran sometidos al azar. Se encuentran fijados en la decisión de asegurar ante todo la existencia de nuestro pueblo y forjar su porvenir. Más ¿cuál es la

miración con que el mundo, en una espiritual presentación de armas, hace desfilar el recuerdo de tu heroísmo ante el cual las presenta. Y por eso, así como antes eras conocida por el nombre de la Ciudad Imperial, desde hoy, imponiéndose los hechos de una juventud disciplinada, a la grave actitud de un Emperador arrogante, serás conocida con el nombre de "Ciudad de los heroicos cadetes".

Europa, ha dicho Mussolini, no querrá quemarse ella misma para salvar el huevo podrido de Praga. —El Continente europeo cuenta con un sinnúmero de necesidades, pero la menos urgente de todas es la apertura de nuevos cementerios.—En esta semana puede surgir una nueva Europa

Verona, 26.—En la tarde de ayer llegó a Verona el señor Mussolini. Parte de la noche la pasó trabajando en el Palacio de la ciudad.

A las nueve y media de la mañana pasó revista a las tropas, después de lo cual ocupa la tribuna para presenciar el desfile, dirigiéndose a continuación al lugar donde había de pronunciarse su anunciado discurso, que fué el siguiente:

¡Camisas negras! ¡Camisas de Verona! En esta ciudad de Verona, que es un poco, y hasta un mucho de mi ciudad, en esta Verona romana, bersaglieresca, fascista antes de la Revolución, ante esta majestuosa asamblea, acompañada de esta demostración soberbia de fuerza, acaba mi viaje por Venecia y mi peregrinación por los campos de batalla.

Nuestros adversarios, estos a quienes hacía yo alusión el otro día en Udine, nuestros adversarios agrupados bajo la señal del triángulo, de la hoz y del martillo, dieron cuerpo en estos días últimos a sus lamentables esperanzas. Estas muchedumbres, que contestaron con una sola voz a mis preguntas, enseñaron a todos, y yo lo confieso ahora, que nunca como en estos momentos la comunión entre el Fascismo y el pueblo italiano fué más íntima, más profunda.

Este pueblo italiano no se halla desorganizado y sin alma como otros pueblos. Está poderosamente organizado, encuadrado y armado espiritualmente, y listo también espiritualmente.

Acotamientos que en estos instantes tienen las armas en suspenso tuvieron lugar para permitirnos reconocer y apreciar los esfuerzos que realizó el "premier" británico para dar solución pací-

situación de estos momentos? Principios del derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos y de su suerte, se ha hecho creer al pueblo alemán que recibiría una ayuda leal, haciéndole renunciar a tener confianza en sí mismo, o bien de basarse en su propia fuerza. Vosotros sabéis que la confianza que hemos prestado a estas palabras ha sido interpretada de la manera más miserable. Vosotros sabéis que el resultado de nuestra debilidad ha sido el Tratado de Versalles. Y todos vosotros todavía recordáis las terribles consecuencias que el mismo ha tenido para nuestro país. Todos vosotros sabéis como en aquellos tiempos nos robaron las armas y nos maltrataron más tarde por encontrarnos indefensos. Todos vosotros conocéis aquellos momentos horribles que nos persiguieron durante una década y media. Y sabéis que hoy día Alemania ha llegado a ser, a pesar de todo, de nuevo grande, potente y libre, y que lo debe única y exclusivamente a su propia energía. El mundo no ha contribuido en nada para ello. Se ha intentado, mientras ha sido posible, dominarlo, explotarlo. Pero, desde el propio pueblo alemán ha surgido la energía que acabará con aquella existencia indecorosa y se señala el pueblo alemán aquel camino que corresponde a un pueblo grande y libre.

Sin embargo, hemos llegado a ser de nuevo libres y potentes por nuestra propia fuerza, no animados ningún odio contra otras naciones. Nosotros no queremos ser rencorosos; pues sabemos que los pueblos no son responsables por ello de lo que ha pasado. Se trata de un pequeño grupo de

aprovechados y traficantes internacionales que no retroceden cuando se quiere someter al pueblo al servicio de sus abyectos intereses. Nosotros no guardamos odio alguno para el mundo que nos rodea. Lo hemos probado ya varias veces. Alemania ha probado en muchas ocasiones su amor a la paz con hechos bien concretos. Primero, cuando nosotros apenas comenzamos a restablecer la igualdad de derechos para Alemania, yo propuse inmediatamente renunciar a toda revancha, proponiendo la conclusión de una serie de acuerdos con el fin de llegar a una limitación de armamento. Mi primera propuesta era que Alemania pedía a toda costa la igualdad de derechos, pero está dispuesta, desde el momento que los pueblos hagan lo mismo, a renunciar a toda clase de armamentos. Entonces propuse yo un desarme general, hasta la última ametralladora. Esta propuesta no mereció siquiera la mera discusión. En la segunda propuesta Alemania está dispuesta a limitar, al igual que los otros Estados, su ejército en 200 mil hombres y con el mismo armamento que las demás naciones. También esta segunda propuesta fué rechazada. La tercera proposición, Alemania está dispuesta, si los otros países lo desean, a renunciar a todo armamento pesado, a las armas de ataque, como generalmente se les llama, a los tanques y aviación de bombardeo; y hasta si fuera ne-

cesario a renunciar a toda aviación y a toda artillería pesada y del mayor calibre. Todas estas proposiciones fueron rechazadas. Yo he ido aún más lejos deseando un arreglo internacional sobre la base de un ejército de 300 mil hombres para todos los Estados europeos. Nuevamente se rechazó mi propuesta. No obstante, he presentado otras proposiciones, limitar al menos la aviación, la prohibición de bombardeos aéreos, la supresión completa del empleo de gases, la protección del territorio de la retaguardia; la supresión, al menos, de la artillería pesada y de los tanques. También todo esto fué rechazado. Todo había sido inútil. Después que yo había hecho durante dos largos años una proposición tras otra, habiéndome contestado sólo con negativas, he dado la orden de poner al ejército alemán en un estado tan perfecto como fuera posible. Y hoy puedo decir abiertamente: nosotros hemos realizado un rearme como el mundo jamás lo ha conocido.

—Alemania respetará la integridad territorial de las naciones occidentales"

## Interesante discurso de Mussolini en Verona

Europa, ha dicho Mussolini, no querrá quemarse ella misma para salvar el huevo podrido de Praga. —El Continente europeo cuenta con un sinnúmero de necesidades, pero la menos urgente de todas es la apertura de nuevos cementerios.—En esta semana puede surgir una nueva Europa

Verona, 26.—En la tarde de ayer llegó a Verona el señor Mussolini. Parte de la noche la pasó trabajando en el Palacio de la ciudad.

A las nueve y media de la mañana pasó revista a las tropas, después de lo cual ocupa la tribuna para presenciar el desfile, dirigiéndose a continuación al lugar donde había de pronunciarse su anunciado discurso, que fué el siguiente:

¡Camisas negras! ¡Camisas de Verona! En esta ciudad de Verona, que es un poco, y hasta un mucho de mi ciudad, en esta Verona romana, bersaglieresca, fascista antes de la Revolución, ante esta majestuosa asamblea, acompañada de esta demostración soberbia de fuerza, acaba mi viaje por Venecia y mi peregrinación por los campos de batalla.

Nuestros adversarios, estos a quienes hacía yo alusión el otro día en Udine, nuestros adversarios agrupados bajo la señal del triángulo, de la hoz y del martillo, dieron cuerpo en estos días últimos a sus lamentables esperanzas. Estas muchedumbres, que contestaron con una sola voz a mis preguntas, enseñaron a todos, y yo lo confieso ahora, que nunca como en estos momentos la comunión entre el Fascismo y el pueblo italiano fué más íntima, más profunda.

Este pueblo italiano no se halla desorganizado y sin alma como otros pueblos. Está poderosamente organizado, encuadrado y armado espiritualmente, y listo también espiritualmente.

Acotamientos que en estos instantes tienen las armas en suspenso tuvieron lugar para permitirnos reconocer y apreciar los esfuerzos que realizó el "premier" británico para dar solución pací-



Adolfo Hitler, Führer y Canciller alemán, en un momento de su discurso pronunciado en el Palacio Municipal de Verona el día 26 de Septiembre de 1938.



Benito Mussolini, jefe del Gobierno italiano, en un momento de su discurso pronunciado en el Palacio Municipal de Verona el día 26 de Septiembre de 1938.

cesario a renunciar a toda aviación y a toda artillería pesada y del mayor calibre. Todas estas proposiciones fueron rechazadas. Yo he ido aún más lejos deseando un arreglo internacional sobre la base de un ejército de 300 mil hombres para todos los Estados europeos. Nuevamente se rechazó mi propuesta. No obstante, he presentado otras proposiciones, limitar al menos la aviación, la prohibición de bombardeos aéreos, la supresión completa del empleo de gases, la protección del territorio de la retaguardia; la supresión, al menos, de la artillería pesada y de los tanques. También todo esto fué rechazado. Todo había sido inútil. Después que yo había hecho durante dos largos años una proposición tras otra, habiéndome contestado sólo con negativas, he dado la orden de poner al ejército alemán en un estado tan perfecto como fuera posible. Y hoy puedo decir abiertamente: nosotros hemos realizado un rearme como el mundo jamás lo ha conocido.

—Alemania respetará la integridad territorial de las naciones occidentales"

## Resumen del Boletín Oficial del Estado

Burgos, 26.—El Boletín Oficial del Estado, del día de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia.—Decreto prorrogando el plazo de suspensión de subastas en los procedimientos de apremio, con referencia a bienes inmuebles y valores bursátiles y determinando el trámite a raíz del cual debe decretarse la suspensión.

Otro sobre los derechos que han de percibir los registradores de la Propiedad, notarios y demás funcionarios.

Ministerio de Hacienda.—Orden convocando a los opositores aprobados en expectación de destino a las plazas de profesores mercantiles al servicio de la Hacienda Pública, liquidadores de Utilidades y auxiliares del Catastro para que declaren su situación.

Otra concediendo los beneficios del decreto número 220 a las compañías que se expresan.

Otra concediendo franquicia postal y telegráfica a los distintos organismos oficiales siguientes: Comisiones de reconstrucción de zona, Oficina de Información de turismo en la ciudad de Tuy, Inspecciones provinciales, veterinarias y Juntas provinciales y locales de fomento pecuario; servicios provinciales de reforma económica y social de la tierra, servicio de defensa del patrimonio artístico nacional, centrales nacionales sindicalistas y magistraturas del trabajo.

## Gobierno Civil

Reapertura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

El Excmo. señor Gobernador civil recibí ayer una comunicación del Ministerio de Educación Nacional, confirmando oficialmente la reapertura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital.

La apertura de matrícula se anunciará oportunamente para general conocimiento.

El Führer prosigue: Durante cinco años se ha estado llevando a cabo este rearme. Yo he gastado para este fin miles de millones. Hoy día el pueblo alemán lo debe saber. Yo he hecho lo posible para que un nuevo ejército sea creado con las armas más modernas que jamás hayan existido. Yo he dado a mi amigo Goering la orden de crear un arma aérea capaz de proteger a Alemania contra cualquier agresión imaginable y así hemos creado un ejército por el cual el pueblo alemán puede de-

(PASA A LA PAGINA 4)

## Resumen del Boletín Oficial del Estado

Burgos, 26.—El Boletín Oficial del Estado, del día de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia.—Decreto prorrogando el plazo de suspensión de subastas en los procedimientos de apremio, con referencia a bienes inmuebles y valores bursátiles y determinando el trámite a raíz del cual debe decretarse la suspensión.

Otro sobre los derechos que han de percibir los registradores de la Propiedad, notarios y demás funcionarios.

Ministerio de Hacienda.—Orden convocando a los opositores aprobados en expectación de destino a las plazas de profesores mercantiles al servicio de la Hacienda Pública, liquidadores de Utilidades y auxiliares del Catastro para que declaren su situación.

Otra concediendo los beneficios del decreto número 220 a las compañías que se expresan.

Otra concediendo franquicia postal y telegráfica a los distintos organismos oficiales siguientes: Comisiones de reconstrucción de zona, Oficina de Información de turismo en la ciudad de Tuy, Inspecciones provinciales, veterinarias y Juntas provinciales y locales de fomento pecuario; servicios provinciales de reforma económica y social de la tierra, servicio de defensa del patrimonio artístico nacional, centrales nacionales sindicalistas y magistraturas del trabajo.

## Gobierno Civil

Reapertura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

El Excmo. señor Gobernador civil recibí ayer una comunicación del Ministerio de Educación Nacional, confirmando oficialmente la reapertura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital.

La apertura de matrícula se anunciará oportunamente para general conocimiento.

# Información local

## TEMAS DE JUVENTUD

### Vivir muriendo

Cuando agotados por el peso de nuestros actos juveniles, impregnados de un proceder impulsivo o equivocado, nos paramos en el camino de la vida contemplando la trayectoria que nuestra personalidad ha dejado en el sendero dorado que hemos recorrido, nos encontramos con que la más de las veces son las mustias flores del placer y de la indiferencia, las que bordean, polvorientas, aquella senda. Y si en este momento supremo de nuestra existencia, no llegamos a captar la intensidad y valor de nuestros actos comparándolos con el pasado y reformándonos para el futuro, hundimos conscientemente las energías de nuestro espíritu en la oscura noche de la impotencia.

¿Cuántos no han respondido a esa llamada interior de la conciencia, con el despectivo gesto de lo indiferente y hoy, abrumados con la insostenible carga de su inconstancia, divagan apesadumbrados sin valor para imponerse!

Pobres espíritus errantes sin norma ni guía. El vendaval de una angustiosa interrogante se abre ante su cerrado porvenir. Las noches de su ignorancia les traen en su misma esencia el sentimiento de lo trágico, el terror de la soledad y el abandono, entregándose en cuerpo y alma a esa aurora de materialismo absurdo y pedante ciencia, que embrutece sus sentimientos al elevarlo a la categoría de una existencia nimbada con los máximos derechos, incluso con el de jugar su alma, al cara o cruz de un cómodo porvenir.

La irreflexión, el ímpetu ambicioso de la vanidad en relación con los cargos sociales, tronchó de raíz las más bellas ilusiones del alma que cual blancas palomas se estremecen su aturdimiento corazón.

Ahogon las explosiones de cariñosa solicitud en la realidad material de su egoísmo.

La dignidad, el honor, la Verdad, no son para ellos más que divagaciones incomprensibles de un romántico trasnochador. Sus corazones duermen en brazos de la materialización y sus deseos, abiertos ante la perspectiva de esa llanura inmensa de la libertad, galopan desbocados destruyendo cuanto a su paso encuentran.

Viven en materia, pero agonizan en alma. Vivir la vida y no comprenderla, es morir de frío al lado del fuego. Bien es verdad que en nombre de un "exaltado" patriotismo realizan actos que están fuera de la órbita de sus convicciones; pero no es menos cierto que una vez ejecutados los destruyen con el escandaloso ejemplo de sus conductas.

Daba pena ver como la Juventud no era principio de un pensamiento, portada de una ilusión, fachada de un raciocinio o sentimiento. Hace escaso tiempo, en la yuxtaposición atómica de años pasados, solo se vivía de externas influencias que buscaban su alimento en influjos extraños, levantando en los corazones un degradante altar a la exterioridad que ahogaba los brotes de nuestra personalidad generosa. Y así vimos como fenecía el derecho amancebado con el odio y el partidismo; como se encadenaba la libertad en la paradoja horrible de un libertinaje vergonzoso, y como se pretendía dejar solo a Cristo, en una época en la que la mayoría imponía y el número era un argumento.

Hoy vencemos esa hiedra extraña que apegada al tronco de nuestra Historia Contemporánea, le extraía su más característica savia, sus más exaltados matices. Hoy vencemos esa negación de la personalidad que nuestra juventud aturrida, levantaba en su inconsciencia. Hoy España se eleva a impulsos de su heroísmo tradicional afirmando su raigambre imperial y católica. Hoy se escribe con la sangre de mártires y la vida de héroes, la personalidad de nuestra querida Patria.

Y he aquí el dolor; he aquí la vergüenza que nos hace sonrojarse ante propios y extraños. Los españoles, por naturaleza, o somos

impulsivos en grado extremo, o nos quedamos al margen de los grandes acontecimientos. Recordemos una frase de Berdiáff apropiada al carácter español. Nos dice con hermosa expresión... "el hombre hijo del hmanismo, queriendo independizarse de Dios, que estaba muy por encima de él, ha acabado por ser esclavo de las cosas que están bajo sus pies".

Encuadremos a los españoles en esta bella descripción y digamos... "los españoles, hijos de su Historia inmutable y eterna, queriendo independizar a su Patria del materialismo traidor, elevándola hacia Dios, han acabado por ser esclavos del mismo materialismo que combatían". Y nada más cierto. El español espiritualiza a su Patria, afirmando así su personalidad esencialmente religiosa, y se olvida de que la Patria no es una mera extensión superficial, sino el conglomerado de valores y voluntades, entre las que figura la suya, debiendo encauzar su vida en lo que pretenda que su Patria sea mañana, no restando así energías al esfuerzo mancomunado de sus hermanos.

Queremos que España sea Imperial y Católica, y nos olvidamos de que estos conceptos son totalitarios, amplios, como amplio y totalitario debe ser nuestro carácter, base de nuestra personalidad, si deseamos que imperen en realidad aquellas expresiones. Somos héroes en la lucha con la materia al escribir en los campos de batalla los más hermosos cantos bélicos, y no comprendemos que tan unida está a los destinos de nuestra Patria, la esencia inmutable de su religión, que separarla sería amputar su más hermoso miembro.

Se lucha por Dios y por España, y destruimos a España al olvidarnos de Dios. Los jóvenes somos inconsecuentes con nuestras convicciones y a veces quemamos en la llama de la oposición, lo que ayer defendíamos virilmente. Por eso al lanzarnos a lo que parecía ser loca quimera—salvar a España—, prendimos en nuestra bandera la Cruz inmortal de nuestra Fe, y hoy, después de pasearla victoriosa por los campos españoles, la ultrajamos con nuestros actos y conducta, arrancándola de nuestras conciencias cuando queremos honrar a las pasiones.

No tenemos carácter y nunca podremos alcanzar el grado prestigioso de una personalidad respetable. Vivimos la guerra y matamos la paz; porque la paz es concordia entre los espíritus, y si el nuestro no se conforma con la norma directriz de un común vivir espiritual, fomentamos nuestra propia destrucción. Viviremos, si, en un dominio material, en una España grande, con la fuerza de las armas, pero no libre ni Imperial porque la verdadera libertad y el verdadero imperio reside en nuestro espíritu, en nuestra voluntad que doblega nuestra exigente naturaleza a las direcciones santas de nuestras creencias afirmando así nuestra personalidad histórica y eterna.

El joven que no existe esas malas influencias de lo externo y anti-español; el joven que no sienta por sí mismo, que no juzgue por sí mismo, que necesite el apoyo de otras direcciones, está muerto en vida, se encuentra en un estatismo del que difícilmente podrá salir.

Ante este mal, ante esa grave dolencia, se alza el joven de Acción Católica, que con clara visión del porvenir lanza a los vientos sus clarines de guerra y de paz. Guerra, a los extranjerismos que pretenden hacer de nuestro yo un rebaño de borregos sin acción ni vida propia; y paz, a los espíritus, para que volcando en ellos toda la inagotable savia de nuestra gloriosa trilogía: Piedad, Estudio y Acción, podamos dignificar el carácter español.

Por ella viven los que supieron morir; en nombre de ella enseñaremos a vivir, para que la muerte deje en su recuerdo, la señal indiscutible de nuestra personalidad española y católica.

L. Valenzuela Rodríguez

### Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ  
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS).  
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS:  
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. — TELEFONO, N.º 5-0-4.

### UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:  
Septiembre, 25.—Vapor GARTH CASTLE, para Southampton.  
Octubre, 16.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton.  
Octubre, 27.—GARTH CASTLE, para Africa del Sur.  
Noviembre, 4.—LLANSTEPHAN CASTLE, para Southampton.  
(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes HAMILTON Y CIA., agentes.  
Santa Cruz de Tenerife.

Septiembre  
**27**  
Martes  
S. Florentin

Sección Religiosa

#### CULTOS

##### Parroquia de la Concepción

Miércoles 28.—Misa rezada a las seis y media, por doña J. R. Palazón, (que en paz descanse).

A las siete, rezada, por don José Luis Riaño (que en paz descanse).

A las siete y media, cantada, por don Inocencio Viera Meneses (que en paz descanse). Aniversario.

A las ocho, cantada, por doña María Rodríguez (que en paz descanse). Aniversario.

A las ocho y media, rezada, por don Enrique Alvarez (que en paz descanse), en el altar de Santiago.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

##### Parroquia de San Francisco

Miércoles, 28.—A las ocho, misa rezada por el alma de don I. H. que en paz descanse.

A las ocho y media, misa cantada de aniversario en la Doloresa por el alma de doña Tomasa González, que en paz descanse.

A las nueve, misa rezada en el Carmen por el alma de doña Carmen Maldonado Calzadilla, que en paz descanse.

##### Iglesia del Pilar

Miércoles, 28.—A las seis y media, siete y media y ocho, Misas rezadas, por encargo particular.

A las siete, rezada por don José Pinto, que en paz descanse, encargo de doña Adela García, en el altar del Carmen.

A las ocho y media, rezada en el Carmen, por don Víctor González, que en paz descanse, encargo de doña Magdalena González.

A las siete y cuarto de la tarde, ejercicio de la Hora Santa.

### Llegada de la fragata escuela "Presidente Sarmiento"

Según radiograma recibido del señor comandante de la fragata "Presidente Sarmiento", capitán de navío D. Luis S. Malerma, en el consulado argentino de esta plaza, llegará a este puerto mañana por la tarde, haciendo su 39 viaje de instrucción.

Este buque ha sido siempre recibido en Canarias con gran entusiasmo, siendo de esperar que en esta ocasión, ya que es el único puerto de España que ha designado el Gobierno argentino para que sea visitado, también el pueblo de Tenerife le dispense favorable acogida.

Dicho buque ha sido autorizado por el Excmo. señor Almirante jefe de E. M. de la Armada para realizar su visita a nuestro puerto.

### Telégrafos

#### Telegramas detenidos

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

- María Marichal.
- Paquita Rodríguez, Callao Lima, 67.
- Candelaria Díaz, Callejón Miranda.
- Sixto Díaz, Jesús María, 30.
- María Domínguez, Angel Guimerá, 36.
- Eugenio González, Carmen Mon teverde.
- Sra. Viuda Alonso, 25 Julio.
- Cristóbal González, Calvo Sotelo.
- Francisco Pérez, Candila, 5.
- Alvaro Beautell, Hotel Camacho.
- Claudia Delgado, San Francisco, 17.
- Angélica Díaz, Rambla Santa Catalina.
- Concepción Paz.
- Rosario Padrón Villa, Teléfono 7931.
- Manuel González Rodríguez, V. "Ciudad Melilla".
- Manuel Bonnet, Vapor "Ciudad Melilla".

#### Lea usted GACETA DE TENERIFE

### Colegio del Corazón de María

CALLE DE SAN LUCAS, 35  
TELEFONO 678

Ha reanudado sus clases de Primera Enseñanza ampliada, método céltico, con secciones de Mecanografía, idiomas y preparación para el Bachillerato, Comercio, Náutica, etc.

Para más informes al Director

### Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Lláme al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Alamos, 34.

### YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

Día 1.—Vapor "AVOCETA"  
Día 8.—Vapor "AGUILA".  
Día 15.—Vapor "ALCA".

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD.  
MARINA, 43.

### Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

### Alvaro Rodriguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

### Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

### GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

### Fred Olsen Line

Línea de vapores farteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 1.—Vapor BAJAMAR.  
Día 8.—Vapor BRENAS.  
Día 15.—Vapor BAJAMAR.  
Día 22.—Vapor BRENAS.  
Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

### Servicio Social

Notas del Departamento Provincial

Este departamento hace público una vez más, que según el artículo 27, apartado f) del decreto número 318 de su Excelencia el Generalísimo, la exención del Servicio Social basada en servicios prestados con anterioridad a la fecha de publicación del Decreto núm. 378 (11 de octubre de 1937) sólo se podrá solicitar dentro de los seis meses siguientes a la expedición de los certificados acreditativos de dichos servicios.

Se recuerda asimismo que la expedición de dichos certificados caducó a los seis meses después de publicado el Decreto número 378, o sea el 11 de abril de 1938. Por lo tanto, no se podrá admitir ninguna solicitud basada en lo anteriormente expuesto, después del 11 de octubre de 1938.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 24 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe del Departamento.

El alto valor honorífico que tienen los distintivos que obligatoriamente deben ostentar las Cumplidoras del Servicio Social durante el tiempo que lo estén cumpliendo, hace necesario que dicho emblema sea solo entregado por el Departamento a aquellas que estén comprendidas en dicho caso.

Por consiguiente, y en evitación del uso indebido del emblema, queda rigurosamente prohibido la ostentación de cualquier otro que no sea el que reglamentariamente está ordenado por el Departamento Central.

La infracción a lo anteriormente ordenado será rigurosamente sancionada.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1938.—Tercer año Triunfal.—El Jefe del Departamento.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Necesitando esta Junta conocer cotizaciones de los artículos que se detallan a continuación, se interesa de los Agentes Comerciales debidamente matriculados y colegiados, presenten sus ofertas a esta Junta hasta el jueves, 29 del corriente, a las tres de la tarde:

Soga sisal en rollos de 11 y 1/2 kilos en los gruesos de 1/4 pulgada en adelante.

Vidrios planos calidad B. simple M. F. C. en cajas de 100 pies cuadrados, cotizándose en las dimensiones corrientes en pulgadas inglesas, cuidando de detallar la clase de embalaje que ofrezca garantía para evitar roturas.

Rafia para tomates calidad corriente, indicando dimensiones y peso de los fardos.

Carburo de calcio en bidones de 50 kilos, tamaño 25/30 milímetros.

Se advierte que todos estos artículos deben ser de procedencia y embarque de Bélgica.

La forma de pago se entenderá en compensación con frutos exportados a dicho país.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de septiembre de 1938.

### Farmacias de guardia

Hoy, martes, prestarán el servicio de turno, en esta capital, la farmacia de don Luis Wildpret, y la de don José Berástegui.

Desde las diez de la noche en adelante, solo prestará dicho servicio la farmacia primeramente citada.

### VITABANA

GONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

CADO

### Comandancia General

Presentación

Se interesa la presentación en el Registro de la Comandancia General de don Celestino Hernández Pérez, para informarle de un asunto que le interesa.

### Mutilados de guerra

Por el presente se cita a los siguientes Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria:

- Don Sebastián Hernández Pérez, soldado de Ingenieros.
- Don José Herrera Vargas, soldado de Infantería.
- Don Leocadio Mateo Castellano, soldado de Infantería.
- Don José Suárez Hernández, soldado de Infantería.
- Don Alfredo Delgado Rodríguez, soldado de Infantería.
- Don Daniel Pérez Hernández, soldado de La Legión.
- Don Domingo Herrera Herrera, soldado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
- Don Julián Hermógenes García Melián, soldado de Artillería.

Para que a la mayor brevedad comparezcan en esta oficina, calle del Castillo, 43, segundo, cualquier día laborable de 4 a 7 de la tarde, a fin de hacerles entrega del Título de Caballero Mutilado de Guerra por la Patria.

En caso de no poder hacerlo por cualquier causa los interesados, se presentará algún familiar.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1938.—Tercer Año Trunfal.

### Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Agradecimiento

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, tiene la satisfacción de manifestar su agradecimiento a los señores que han hecho donativos con destino a la adquisición de un automóvil para los servicios de esta Delegación, según a continuación se expresa:

Don Manuel Cruz Delgado, 1000 pesetas; don Conrado Rodríguez López, 1.000; don Jacob Ahlers, 1.000; doña Francisca Luis Salgado, 75; don Miguel Rodríguez Cervantes, 50; don Isidoro Calzadilla Romero, 500; un donante anónimo, 200; don Guillermo MacKay, 50.—Total, 5.000 pesetas.

### Taller Patriótico de Falange

Cine Numancia

Mañana, "Miércoles de Moda" se celebrará el acostumbrado festival, con el siguiente atractivo programa:

La preciosa opereta de la casa Ufilms, "Por el mar viene la ilusión".

El chistoso entremés de los Hermanos Quintero "Cabellos de plata", por los aplaudidos artistas Maruja Ferrer y J. Hernández de León.

Hay mucha demanda de localidades, las cuales estarán a la venta en el local del Taller, teléfono, 689, hasta una hora antes de comenzar el espectáculo, que pasarán a taquilla.

### Casa de Socorro

Heridos asistidos

Ramón Navarro García, de 27 años, domiciliado en el barrio de El Parú. Presenta contusión en la región abdominal. Leve.

Lorenzo Herrera Delgado, de 39 años, domiciliado en Estudiantes, 9. Presenta herida contusa en la región mentoniana y contusiones en las regiones superciliar y malar derecha. Leve, salvo complicaciones.

Antonio Alfonso Sabina, de 25 años, domiciliado en Caleta 28. Presenta heridas contusas en el labio inferior y contusión con erosión en el antebrazo izquierdo. Leve.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"



### VIAJES

Ha regresado de Las Palmas, el presidente de esta Audiencia, don Luis Vallejo Quero.

En unión de su señora esposa e hijos ha regresado de la vecina isla, el doctor don Juan Rodríguez López.

De Las Palmas ha llegado en unión de su hija, la señora doña María Yanes, esposa del ayudante del Comandante General, don Antonio Izquierdo Vélez.

De la vecina isla han regresado los oficiales de Telégrafos don Antonio Manescau, don Amador Zurita y don Fernando Alba.

Ha llegado de Las Palmas don José Miguel Sotomayor.

De la vecina isla ha llegado el juez de Instrucción del Distrito de Vegueta, don Arturo Ascanio Tolosa.

Ha regresado del Extranjero el joven alférez de Infantería, don Andrés Molowny Gómez.

De la vecina isla han llegado don Francisco E. Talavera, doña Josefa Marrero Castillo, don Francisco Saavedra y señora, don José Laves Lugo, don Bernardo Bautista Martín, don Antonio Pulido Rodríguez, don Andrés Molowny Pérez, don Julio Navarrete Rodríguez, don Manuel Hernández Martín, doña María Peña Simonepatri, doña Ana Espejo de Escudero y familia.

De la vecina isla ha regresado el teniente coronel jefe de los servicios de Intendencia don José Rovira Mestres.

### Pro-Monumento a Franco

La ciudad de La Laguna, que siempre ha cooperado a todas las aportaciones de carácter patriótico, ahora, una vez más quiere hacer cerlo con la magna obra que Tenerife erigirá a nuestro glorioso Caudillo, y con tal fin, patrocinado por la Juventud Católica de dicha ciudad, se prepara un gran festival el día 12 del próximo mes de octubre, Fiesta de la Raza, en el teatro Leal a cargo de la Agrupación Artística Musical Echeyde "del Círculo de Amistad XII de Enero, cooperando las valiosas elementos Mariela González de Pérez, Libertad Alvarez, Antonio López, Bernardo B. Falcón y coro de Escuela de Arte.

También tomarán parte el gran guitarrista don Carmelo Cabral y el renombrado poeta don Diego Crosa ("Crosita").

La dirección musical estará a cargo del maestro Terol y la disertación la hará el culto abogado don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

### Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Conforme a las nuevas instrucciones recibidas de la Superioridad, el plazo para la presentación de las declaraciones juradas por parte de los señores comerciantes e industriales incluidos en el apartado f) del artículo quinto del Decreto de 25 de agosto último, solicitando las devoluciones del importe del subsidio pagado a sus empleados en los meses comprendidos de mayo a agosto último inclusive, queda ampliado hasta el día primero de octubre próximo, debiendo presentar estas declaraciones en las oficinas de esta Cámara, San Francisco número 13, de 3 a 6 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco García López.

### LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

# Los fundamentos básicos del Nuevo Estado

Por R. DE S. SIMON

Si hemos intentado demostrar que al elaborarse los fundamentos básicos del Nuevo Estado Español, ya en franca y sólida construcción, se han salvado las esencias y quedan en pie los principios en aquellos aspectos materiales de la vida española, que decir en el orden espiritual alma de la existencia nacional.

Al concluir la guerra, cuando el estruendo del cañón, haya cesado al fin, y el humo de la pólvora se desvanezca, cuando el vertiginoso correr de la sangre se destenga y el alma española dolorida encuentre un bálsamo en la paz de la tierra, como anhela la paz de los cielos que Dios inspira cuando cese el llanto de sus hijos y se mitigue el horrible sufrimiento de muchos hogares desechos y cuando la vida humana comience a valorizarse en esta tierra nuestra, hundida por la metralla, por el estrago, por el crimen, entonces España habrá de encontrarse a sí misma. Y al observar como los principios se salvaron en el más espantoso naufragio de los valores materiales de un pueblo, las creencias del alma, la fe religiosa resplandecerá con más fuerza y vigor.

En las furias destadas de esa revolución española que no supo más que destruir sin construcción, arrasando sin provecho ni utilidad, al compás del odio y de la ira, se arrancaban las imágenes de los templos a desgarrones de brutalidad y salvajismo; de las moradas los crucifijos entre injurias y blasfemias, vejaciones y torturas; se asesinaba a sus moradores y encontraban muerte cruel millares de sacerdotes y religiosos. Apenas hay pueblos en España en que no hayan sucumbido millares de personas por sus ideas religiosas, ni donde los representantes de Dios en la tierra no hayan sido martirizados, perseguidos y torturados entre las crueldades de la mayor barbarie.

Y se agarraban de los pechos medallas y crucifijos a desgarrones de sangre y de dolor entre suplicios y agonías espantosas. Se asesinaba en esta revolución anticristiana creyendo matar una idea y arrancar de la conciencia una fe. ¡No! Ni la guerra, ni el crimen, ni el tormento, ni el estrago, ni la ruina, ni la muerte, ni el dolor han bastado para destruir del alma española la idea más arraigada, la más firme convicción, el más íntimo sentimiento: la fe española.

Pasada la guerra habrá de resplandecer como ya se dibuja con trazo firme la inutilidad de la

sangre vertida. Porque la fe se marca ya en esta hora con mayor perfección, porque se ha inculcado en la conciencia individual de manera indestructible, pues todo aquel ser humano que en la hora actual sobrevive de la inmensa tragedia española lo mismo que en el ardor de la lucha en los campos de batalla, que ante el acecho criminoso de la retaguardia se cree ungido providencialmente para su salvación por la mano de Dios. He aquí el gran triunfo de la fe. Se han arrancado los crucifijos, las imágenes y las medallas y se han afirmado más que nunca las ideas en las conciencias. La religión resplandece más aún que antes de la revolución anti-cristiana.

El Nuevo Estado será nacional, pero será cristiano y para lograr la paz de sus normas prácticas las doctrinas de Cristo. He aquí en esencia los rumbos que ya impone la nueva gobernanación española, ¿pero cuál será en el mañana la labor de la Iglesia Católica?

Nunca a mejor decir, que Doctores tiene la Iglesia, que en la hora actual se inquietan por adaptar a la fuerza irresistible de los hechos y los tiempos las grandes lecciones de la vida. La nueva Iglesia que surge pujante con la prueba patente del fuego y de las lágrimas marcará nuevas orientaciones cristianas para representar las doctrinas del Divino Maestro don toda justeza. Si al Estado que encarna la victoria le es dado señalar nuevos rumbos, a la Iglesia que aspira con el Estado al desarrollo de una acción nacional, le es obligado una colaboración religiosa y armónica con las normas de la nueva gobernanación.

Nuevos rumbos que se imponen

el Estado español, pues nuevas orientaciones de la Iglesia que si de fijo reconoce "que al vencedor se le da el mando" por la naturaleza de esta guerra que ha marcado desde el principio la división profunda de las dos Españas, la cristiana y la del anti-Cristo, ha de aspirar, aspira seguramente a ello inclina ya sus desvelos a una perfecta colaboración, al desarrollo de una acción católica puramente nacional y a la rectificación de las mismas normas y en el mismo sentido y grado que el Estado estime preciso y patriótico fijar, para el futuro de la Patria, en orden a la solución de los grandes problemas nacionales, en la obra de reconstrucción del país, en la ideología extraña sobre el Estado en sus naturales consecuencias de la lucha que el Estado mismo se ha obligado a sostener para la salvación de España y en España y en razón de coincidencias que la Iglesia estima ya, no pueden apartarla de su natural influencia cristiana. Por ello se registra en esta hora para el observador que atentamente sigue los avatares del Nuevo Estado español, la clara percepción de que si en lo social ha de predominar el sentido de justicia que anhela la nación, en la nueva legislación, predominará también un sentido cristiano genuinamente nacional, libre de aquellas influencias ideológicas.

Y así se podrá repetir el tema de anteriores artículos. Se han salvado las esencias y los principios, para añadir. Se han salvado también las creencias que han de arraigar en su sentido religioso, pero nacional, condición esencial para que la Nación sea bendecida.

# Noticias del Extranjero

MADAME TABOUI Y UN DIARIO ITALIANO

Cremona.—"Il Regime Fascista" publica en primera página el siguiente entrefilet:

"Siempre la misma.—Genovera Tabouis, la "pasionaria" de la política francesa, aunque sólo sea para justificar el estipendio que recibe de Moscú, sigue publicando las más ridículas patrañas sobre Italia. Ahora afirma que Mussolini se encuentra con dificultades, porque nadie quiere ya partir voluntario a España.

"¿Se puede ser más imbécil o más de mala fe? Aparte de que Italia, fiel a los compromisos contraídos con Inglaterra, no envía más voluntarios a Franco, quisieramos rogar a Madame Tabouis—si no tuviésemos miedo de aprestar nuestros locales—que viniese algún día a los domicilios de nuestros "Fascios". En todo momento se encuentran en ellos jóvenes llenos de entusiasmo que piden partir y combatir por la España Nacional.

"Si las columnas de nuestros diarios se abriesen para los enrolamientos voluntarios, en breve tiempo se llenarían de millares de nombres. Especialmente estos últimos tiempos y después de las declaraciones antifascistas de Dardier, nuestra juventud tiene un solo deseo: el de derrotar clamorosamente a todos los enemigos de nuestro país.

Pero no será necesario. Franco y su glorioso ejército terminará con la canalla roja más pronto de lo que se figura Madame Tabouis."

DESORIENTACION EN LA PRENSA INGLESA

Londres, 24.—Las conversaciones de Godesberg y el escueto comunicado oficial de las mismas han causado perplejidad y cierta desorientación en la prensa inglesa.

La mayoría de los periódicos de esta noche resumen dichas conversaciones en frases cortas, muchas de ellas problemáticas.

El "The Times" dice que no se conocerá el contenido de la última entrevista en tanto Praga no conteste al memorandum.

El "Daily Mail" expresa su opinión de que la seguridad de la paz europea está en manos de Praga, que posiblemente se dará cuenta de la gravedad de la situación y de la razón que asiste a las minorías, por lo que es de esperar de una contestación satisfactoria que facilite la inauguración de nuevas negociaciones.

"Daily Telegraph" hace resaltar el ambiente de cordialidad reinante en la última entrevista y dice que aunque posiblemente las causas de la interrupción momentánea de las conversaciones fueron de procedencia alemana, es innegable la cooperación de Hitler a los esfuerzos pacifistas de Chamberlain.

"Daily Express" pide serenidad y comprensión, poniendo de relieve las manifestaciones de Chamberlain al terminar la última conferencia, que fueron sumamente optimistas y de alivio en la atmósfera bélica que se respiraba en aquellos momentos.

MANIFESTACIONES DE BONNET

París, 24.—El encargado de Negocios, Bonnet, ha hecho unas declaraciones relacionadas con el momento actual.

Dijo que el pueblo francés había dado una lección de patriotismo al recibir con absoluta calma y tranquilidad las noticias que se reciben del Extranjero sobre la situación internacional.

Añadió que los hechos acaecidos no han sorprendido a nadie en Francia y terminó expresando que el gobierno francés y toda Francia esperan que esta situación no termine sino con una más mutua comprensión de los pueblos y una mayor seguridad para la paz europea.

CAMARA DE COMERCIO FRANCO-ESPAÑOLA

París.—Frente a la abulia del Gobierno francés en lo que respecta al Gobierno nacional español, el ex presidente del Consejo Flandin había tomado la iniciativa hace tiempo de constituir un grupo parlamentario que se hizo promotor de la creación en París de una Cámara de Comercio franco-española, que en breve tuvo vida activa y dió lugar a una serie de cambios para el incremento del comercio de importación y de exportación.

Esta realización ha provocado en Francia la creación de organismos análogos y ahora ha tocado el turno a Marsella, que anuncia la constitución de una Cámara de Comercio franco-española.

En esta ocasión, el nuevo organismo ha enviado un comunicado, en el cual después de haber constatado que innumerables países han reconocido el Gobierno de Salamanca, que la Gran Bretaña ha enviado un agente diplomático a Burgos y que numerosos países, entre ellos Suiza, Bolivia y el Perú, han roto las relaciones con el pseudo gobierno de Barcelona, se lamenta que Francia no esté de alguna manera representada cerca del Gobierno Nacional, que controla las tres cuartas partes de España.

La constitución de la Cámara de Comercio franco-española ha sido decidida para poner remedio a las graves consecuencias políticas y económicas, derivadas de la abulia del Gobierno francés y, en cierto sentido, y en un determinado campo, para sustituir a éste.

MANEJOS JUDIOS.—UNA GRAN REVISTA ANTIFASCISTA Y ANTINAZISTA VA A SER LANZADA EN LONDRES

Londres.—El semanario "Action"—órgano de los fascistas ingleses—registra un nuevo escándalo de la influencia judaica en la prensa británica. La "Action" informa, en efecto, dando todos los detalles, sobre la próxima publicación de una revista semanal por fusamente ilustrada, que tendrá un tiraje de medio millón de ejemplares. Esta revista anuncia haber nombrado corresponsales en todas las partes del mundo y de consagrar a los principales acontecimientos mundiales un amplio servicio fotográfico, además de publicar cada semana artículos de crítica sobre varias instituciones inglesas, como las leyes, la iglesia, etc.

Hasta aquí nada malo, pero el escándalo reside en el hecho de que el director de esta nueva revista será el judío húngaro Esteban Lorant, que ya fué recluido en un campo de concentración alemán y que consiguió huir, llegando a Londres. Lorant, es uno de los más conocidos antifascistas y antinazistas. Lorant, ha fundado ya una pequeña revista semanal, que ahora ha vendido al grupo judío de los Odhams, los cuales imprimen, entre otros cotidianos, el socialista "Daily Herald", el órgano más violentamente antifascista y antinazista que se publica en Inglaterra.

Siendo notorio que ninguna nueva revista puede ser lanzada en Londres sin un allegamiento fortísimo de fondos, y dado que la nueva revista de Lorant anuncia que gastará dos millones y medio de libras en publicidad para darse a conocer al público, no está puesto fuera de razón preguntarse de qué parte proceden todos estos fondos.

La respuesta puede ser dada por una de los artículos que publicará el primer número de la nueva revista, artículo que contendrá un ataque satírico contra Lady Astor, cuya obra de aproximación de Inglaterra a los Estados totalitarios es bien conocida.—(Usi).

EL BRASIL PREFIERE A LOS EMIGRADOS DE RAZA LATINA.—ESPAÑA EN EL TERCER LUGAR DE LOS CONTINGENTES ESTABLECIDOS

Río Janeiro.—Se ha publicado la estadística anexa al decreto sobre los contingentes que serán concedidos de ahora en adelante anualmente en proporción a la inmigración de los últimos cincuenta años.

Resultado de dicha estadística que el mayor contingente es el de Italia, que tendrá derecho de enviar anualmente al Brasil 28.026 personas. Siguen Portugal con 22 mil 954 y España con 11.545.

Según las estadísticas brasileñas, han entrado, pues, en el país en los últimos 50 años 1.406.395 italianos, lo que representa la tercera parte de la inmigración reunida de todos los países.—(Usi).

DE MILICIANO ROJO A ASESINO

París.—Un comunista francés, un tal Scarella, desertor de las Brigadas Internacionales en España, donde se había enrolado en un hotel de Juan Les Pins, acusado de robo, ha matado en una rifa al jefe de cocina del hotel, de un tiro de revólver.

Dos comunistas ingleses, residentes en Londres y que desembarcados en Boulogne y quedándose sin dinero, habían de marchar a la España roja, han sido arrestados cerca de Fontainebleau. Después de haber sido trasladados a París a pie, donde habían procurado en vano obtener algún subsidio en la sede de la III Internacional, los dos ingleses se habían propuesto continuar a pie hacia Cataluña. Su actitud de perplejidad por la carretera llamó la atención de los gendarmes.—(Usi).

FRACASA UN PROYECTO SOCIALISTA PARA PROHIBIR EN SUIZA LAS ORGANIZACIONES FASCISTAS

Berna.—El Consejo Federal suizo ha discutido a propósito de dos iniciativas de los socialistas del Cantón de Basilea, pretendiendo

# Mujeres de España

Blanca de Castilla

Modelo de madres y de reinas

"Hay que amar a los hombres todos, o porque son buenos o para que lo sean."

En el Castillo de Poissy, donde residía entonces la Corte Real de Francia, un niño de pocos meses, nieto del rey Felipe Augusto y heredero natural del trono, llora. Una de las damas de la Corte, que allí están, le ofrece el pecho, que el niño acepta con avidez hasta satisfacer su necesidad. La reina, madre del niño sufría una ligera indisposición. Más apenas repuesta, pide que le lleven el niño y le ofrece su pecho maternal, que el niño ya satisfecho rehusa. La madre advina, se informa; y con gesto de indignación muy reprimida, metiendo un dedo en la boca del niño para hacerle devolver la leche extraña, que ha mamado, exclama: Pero, ¿cómo podéis suponer, que yo habría de renunciar a los privilegios de madre, que Dios me dió?...

La madre, tan madre, que ni por un instante toleraba el dejar de serlo, y de la que su hijo más tarde decía, que era "la mejor de todas las madres", se llamaba Blanca de Castilla; y al hijo, del que su madre decía, que era "el mejor hijo, que hubiera podido tener mujer alguna", se le venera en los altares con el nombre de San Luis, Rey de Francia.

Blanca de Castilla era hermana de doña Berenguela, la madre de San Fernando, rey de España. Dos hermanas, madres de los dos reyes más grandes, más santos y más completos, de que nos habla la historia. ¿Casualidad?... Casualidad es una palabra vana y sin sentido. Todo tiene su razón de ser; y los hombres son lo que son por la sangre que heredan, por el alma que Dios les dió, y acaso principalmente por la educación, que de su madre ante todo y sobre todo reciben.

¿Cómo educó pues Blanca de Castilla al rey mejor, que ha tenido Francia? Algo se puede ya juzgar por la escena transcrita. Le dió el ser; y tras de él, la leche; y con la leche, la educación total, pues toda es obra suya. Hasta el latín enseñaba ella a su hijo; y con él rezaba en latín diariamente desde muy niño las "horas canónicas", que hoy rezan solamente los sacerdotes y las monjas de clausura. Con él leía la Biblia y los S. S. Padres. Con él compartía más tarde hasta las clases de Derecho Canónico y Civil, que ella ya no se sentía capacitada para darle, buscando para esto los profesores más escogidos. Con él iba casi diariamente a los conventos, sobre todo de Dominicos y Franciscanos, "para acostumbrarle a tratar con buenos" y a serlo, a percibir el encanto de la virtud en todo.

Y el principio fundamental de su educación iba envuelto en esta fórmula de maternales amores: "Te amo con delirio, hijo mío; pero antes quisiera verte muerto a mis pies, que verte cometer un solo pecado mortal". Y ni un solo pecado mortal cometió San Luis en su vida. Por eso fué tan intachable caballero, tan grande rey y tan grande Santo, que hasta el impío Voltaire reconoce, que la virtud humana no puede llegar a mayor extremo.

Y otra norma general de vida, que inculcaba a su hijo la noble castellana: "A los hombres hay que amarlos a todos; o porque son buenos a para que lo sean". Y en todas estas cosas ella daba el ejemplo. Y a cuántos, que no lo eran, logró hacerlos buenos así!

Además de madre y educadora, fué también Blanca de Castilla, hija de Alfonso VIII el de las Navas, y madre de dos santos, San Luis y Santa Isabel de Francia—prudentísima y excelentísima Reina. Por dos veces,—la primera durante diez años, durante la menor edad de su hijo—, tuvo en sus manos por entero la gobernanación de Francia. Y por sus consejos prudentísimos está influida la política francesa durante medio siglo, desde el 1200, en que se casó, a los 15 años, con el príncipe, que después había de ser Luis VIII, hasta su muerte ocurrida en 1253, cuando el rey San Luis o Luis IX, su hijo, se hallaba en Palestina en su primera Cruzada. Porque lo mismo su suegro Felipe Augusto en los últimos años de su reinado, que su marido Luis VIII,

prohibir en el territorio canteano las organizaciones nacional-socialistas y fascista.

El Consejo Federal ha llegado a la conclusión de que incumbe a la Confederación y no a los Cantones tomar medidas contra grupos de extranjeros existentes en el interior de las fronteras y por consiguiente ha reivindicado para sí solamente la competencia en la materia y ha decidido rogar al Gobierno de Basilea que hiciera lo conveniente para que no se dé curso a las dos iniciativas.

Como se ve, pues, los antifascistas esta vez han errado el golpe y no podrán ni tener la satisfacción de ver puesta a votación popular su insensata proposición.—(Usi).

que su hijo, todos se dejaban suavemente conducir por los sabios y prudentes consejos de esta gran reina. De su hijo San Luis se dice, que solo una vez se apartó del consejo de su madre; y fué al emprender su Cruzada para recuperar el Santo Sepulcro. Blanca de Castilla previó el fracaso. Y se murió de pena al recibir las primeras noticias del desastre.

Su sistema de gobierno era habilitísimo, deshaciendo las conjuras de los nobles, casi en perpetua revuelta, conquistando o sometiendo por la fuerza a cada uno separadamente por aquello de dividir y vencerás. Sabía perdonar; y hasta en la política internacional "introdujo un poco de amor", que tan buenos resultados le dió; pero sin perjuicio de la justicia, en la que era rápida e inexorable.

En cierta ocasión el Obispo de Beauvais se mostró remiso en reprimir, como señor feudal que era, una revuelta, que había ensangrentado las calles de su ciudad. La Reina, enterada, se dirigió allí con sus gentes; trajo ante su tribunal a los culpables e hizo justicia ejemplar. Y los gastos de esta expedición se los puso en cuenta al Obispo. Este indignado, comenzó a conspirar contra la Regente; pero por tratarse de un alto dignatario de la Iglesia, Blanca no quiso tomarse contra él la justicia por su mano, sino que acudió al Papa, a fin de que le reprendiese y castigase.

Cuando las circunstancias lo exigían, no rehusaba montar a caballo, y ponerse al frente de un ejército, sobre todo mientras sobre ella pesaba la Regencia del Reino. Otras veces acompañaba a su marido o a su hijo en las guerras, que tuvieron que sostener contra los Albigenses o contra nobles sublevados.

Era en fin una mujer completa, castellana y española de cuerpo entero, que se movía siempre a una altura incommensurable en rectitud, en caballerosidad, en nobleza, porque había hecho del Cristianismo su norma teórica y práctica de vida y marchaba siempre hacia el fin con una alteza de miras, que todo lo hermoza y embellece.

Cayó gravemente enferma al recibir las noticias desastrosas, que de Tierra Santa le llegaban, respecto de la Cruzada, que dirigía San Luis, su hijo. El 24 de noviembre de 1253 hizo llamar a la Abadesa del Monasterio cisterciense de "Notre Dame la Royale", que ella misma había fundado doce años antes, y le dijo, que hacía tiempo deseaba entrar como religiosa en su convento; pero que las circunstancias no se lo habían permitido. Mas llegada aquella hora, le suplicaba la recibiese bajo su obediencia, como religiosa de su Comunidad, concediéndole el hábito y la profesión, si la juzgaba digna. Así lo hizo la Abadesa.

Después de lo cual, la reina pidió, que la acostasen en el suelo sobre un jergoncillo de paja, como el que usaban las religiosas, y en él siguió hasta su muerte, ocurrida el 30 de aquel mismo mes en el Castillo de Melun, a donde los médicos le habían ordenado venir por ser el aire más puro.

Sobre su sepulcro se grabó un largo epitafio del que tomamos estas palabras: "De tí, Castilla, salió como un astro fulgurante la Reina Blanca cuya muerte el pueblo de Francia llora... Hizo florecer la paz gobernando con prudencia y cubriendo a Francia con sus alas tutelares. Y siendo tan grande Reina, quiso consagrarse a Cristo en este Monasterio, en el que cual pobre religiosa descansó."

De todas las mujeres, que al trono de Francia subieron, ninguna, según el "común sentir" de todos las historiadores, tan grande como Blanca de Castilla.

## FIRGAS

LA MEJOR

AGUA DE MESA

(Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

## Jefatura Provincial de Propaganda

Por el presente se recuerda que la publicación, importación y circulación de toda clase de libros y demás impresos y grabados que no estén sometidos a la ley de prensa inserta en el "Boletín Oficial" de 28 de abril pasado y aquellas publicaciones que aun siendo periódicas tengan un contenido más doctrinal que informativo necesitan ser autorizadas por el Ministerio del Interior a través del Servicio Nacional de Propaganda en la forma dispuesta en el orden de dicho Ministerio de 29 de abril último estando incluidos en la misma toda clase de impresos y grabados, es decir, incluso las cubiertas, portadas y dibujos incluidos en las publicaciones, carteles, ilustraciones, representaciones de figuras del Estado y del Movimiento, así como de la Historia Nacional, realizadas por esculturas, pinturas, fotografías o cualquier otro procedimiento. Recordándose igualmente el cumplimiento de las normas referentes a censura de espectáculos.

## Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL BALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERAL BALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fernando y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO



**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado  
**200.000.000 Pesetas**

Capital desembolsado  
**100.000.000 Pesetas**

Reservas  
**70.500.000 Pesetas**

## CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.-Teléfono, 1296

## Compañía Transmediterránea

Servicio interinsular

Día	LLEGADAS	Línea	Día	SALIDAS	Línea
27 Martes	6 horas	Las Palmas	26 Lunes	24 horas	Las Palmas
id.	17 "	Valverde y escalas	27 Martes	24 "	Arrecife y escalas
28 Miércoles	6 "	Arrecife y escalas	28 Miércoles	12 "	San Sebastián y escalas
29 Jueves	6 "	Las Palmas	id.	23 "	Las Palmas
30 Viernes	6 "	Las Palmas	29 Jueves	24 "	Las Palmas
id.	7 "	Valverde y escalas	30 Viernes	12 "	Arrecife y escalas
id.	7 "	Arrecife y escalas	1 Sábado	24 "	Las Palmas
2 Domingo	6 "	Arrecife y escalas	2 Domingo	21 "	S/C Palma y escalas
id.	18 "	Las Palmas	id.	23 "	Las Palmas

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización también se puede obtener en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente: los sábados y domingos, de 5 y media a 7 y media.

ABEL

## Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad : :

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

